

黑龙江修订女职工劳动保护条例,紧跟当前女职工职场需求——

医保基金发放生育津贴时长从98日增加到158日

本报讯(记者张世光)日前,《黑龙江省女职工劳动保护条例》(下文简称《条例》)由黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十七次会议表决通过。黑龙江省总工会全程参与《条例》修订,在精炼的条款内力求解决实际问题。《条例》的一个亮点是将黑龙江省医保基金发放生育津贴时长从98日增加到158日。

有关人士认为,《条例》紧贴现实,从全方位关爱、提高福利和薪酬、强化多部门形成合力、规范津贴发放和减轻企业负担等角度进行设计,关注了当前背景下女职工的职场需求。

全国工会对口援藏工作会议在拉萨召开

(上接第1版)

全总副主席、书记处书记魏地春主持会议。西藏自治区总工会主席罗布顿珠,北京、重庆市总工会及中国联通集团公司工会负责同志分别代表受援方和援藏单位发言。西藏自治区党委常务副副书记庄严,区党委常委刘江;全总有关部门负责同志;对口援藏省市、中央企业工会负责同志;以及四川、云南、甘肃、青海等省总工会负责同志出席会议。

会上举行了第三轮工会对口援藏项目签约仪式,签订援助西藏项目628个,资金3.5亿元;援助四川、云南、甘肃、青海四省涉藏州县项目152个,资金0.9亿元。工会对口援藏品目“高原职工氧吧”同步启动。

在拉萨期间,陈刚一行前往西藏自治区总工会、浩达环卫保洁有限公司调研,慰问劳模工匠、困难职工和环卫工人代表,听取工会工作情况介绍,对西藏工会认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,加强思想政治引领、维护西藏大局和职工队伍稳定、深化工会改革创新等工作成效给予充分肯定,对不断开创西藏工会工作新局面提出要求。

全国产业工人学习社区日照基地启用

本报讯(通讯员汤博洋)9月13日,全国产业工人学习社区日照基地暨山东省日照市职工创新赋能中心启用活动在日照市工匠学院举行。据悉,该基地将统筹平台资源,为日照产业工人素质提升、技术创新、协同攻关和成果转化提供优质服务,推进产业工人队伍建设改革。

基地启用后,日照市总工会联合全国产业工人学习社区,于9月15日至29日同步开启“日照工匠直播月”活动。来自日照市的5位工匠大师,将在全国产业工人学习社区在线直播,传授技能技法。

海港“秋点兵”

9月13日,吊车司机在展示精准起吊过程。

当日,山东港口青岛港第三十三届职业技能大赛拉开帷幕,1000余名选手将在7大类50个比赛项目中展开角逐。

本报通讯员 张进刚 摄



湖北省建立“法院+工会”劳动争议诉调对接工作机制,为职工打造维权“快车道”——

工会受理劳动争议诉调对接案件办结率超90%

本报记者 张翀 本报通讯员 顾梦晓

职工袁某下班途中遭遇车祸去世,虽然被认定为工伤,但职工家属与所在企业仍未就赔偿金额达成一致。日前,在湖北省黄冈市浠水县“法院+工会”机制的调解下,这起持续了近一年的劳动争议案件画上句号。

浠水县是湖北省“法院+工会”诉调对接模式首批试点之一。该机制建立两年多来,全省60个试点地方法院共转办劳动争议诉调对接案件2310件,工会全部受理,案件办结率为93.3%,为职工打造了一条维权“快车道”。

为工亡职工家属争取赔偿

2020年10月10日23点左右,54岁的袁某下班途中遭遇车祸去世。事后,袁某妻子夏某虽然收到了肇事司机40余万元的赔偿,但失去了家里的顶梁柱,还要养育两名子女,家庭情况仍面临困难。

今年4月,浠水县人社局依据相关规定,认定袁某为工伤身亡。7月1日,夏某向浠水县总工会“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室提出调解申请,要求袁某所在企业支付丧葬补助金和一次性工亡补助金等共计60万元。企业认为金额过高。

浠水县总工会维权服务部部长李璐介

阅读提示

湖北省探索“法院+工会”劳动争议诉调对接工作机制,以协商、调解、仲裁等非诉讼方式化解矛盾纠纷,让职工群众受益。截至今年6月,该省60个试点地区工会共受理相关案件2310件,办结率为93.3%。

绍,夏某一家的家庭条件比较困难,一旦调解不成,后续过程漫长,对其更不利。这要求调解员尽快帮助双方达成协议,化解纠纷。

7月26日,工作室组织县法院、县司法局、县总工会、县仲裁委及辖区派出所、人社中心等多部门工作人员向双方释明法律风险及政策法规依据。经过反复磋商,双方终于达成协议:企业在两个月内赔偿一次性工亡补助金、丧葬费、交通费等全部工伤损失共计55万元。该协议得到司法确认。夏某对此表示满意。

及时化解矛盾纠纷

浠水县的这起案例是湖北省“法院+工会”劳动争议诉调对接工作机制发挥作用的一个实例。

2019年,湖北省高级人民法院与湖北省总工会开始联合探索建立“法院+工会”劳动争议诉调对接工作机制,通过法院和同级工会协同

联动,以协商、调解、仲裁等非诉讼方式,在劳动争议的诉前、诉中及时化解矛盾纠纷。

该机制建立两年多来,湖北省高级人民法院和省总工会分两批次在60个市县开展该项工作。宜都市总工会、市人民法院与专业社会组织合作成立“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室,将案件委托给“宜都市联合专业人民调解委员会”办理,该委员会由从公、检、法、司等领域选聘的9名专业调解员组成。自2020年5月成立以来,该工作室累计受理劳动争议案件25件,目前已调解成功20件,为职工追偿经济权益540余万元。

截至目前,湖北省60个试点地方法院共转办劳动争议诉调对接案件2310件,工会全部受理,实现“应接尽接、应调尽调”,案件办结率为93.3%。

让职工群众受益

目前,湖北省一些不在试点范围的市州、

将减轻企业支付工资压力3.2亿元。

此外,针对在调研中发现的问题,为了更加全面地维护女职工权益,《条例》不仅对女职工劳动内容、劳动强度、劳动环境等做出规定,针对近年来频发的职场性骚扰情况也有相应规定。《条例》指出,用人单位应结合本单位工作特点,依法预防、制止以语言、文字、图像、肢体行为等方式对女职工实施的性骚扰。对于因工作关系发生的性骚扰,用人单位应当及时受理、调查处理或者移送有关机关,并且要依法保护女职工的隐私。有关组织和个人向公安机关报案或者向人民法院提起诉讼的,用人单位应当给予支持。



面对建会积极性不高的企业,我们从企业和职工的角度出发,耐心沟通——
用真诚推动企业建会

□孟德轶

7月29日 星期四 阵雨

受台风“烟花”影响,辽宁省盘锦市这两天阴雨绵绵。下午两点,我们和高新区工会工作人员如约来到盘锦人和套管有限责任公司。这是一家生产和销售无缝钢管、套管的科技型中小企业。受疫情和市场的影响,近两年企业外部订单锐减,经营状况不是很好,现有职工人数不足20人。

据同行的高新区工会工作人员介绍,这家企业的建会积极性不高,此前已经多次沟通联系,但始终没有进展。说实话,去企业之前,我们蹲点小组也没有十足的把握,但仍做了较为充分的事前调研工作,向高新区营商部的工作人员了解了企业的基本情况和经营状况。

来到企业后,我们与企业负责人和生产负责人进行面对面交流。针对企业实际,重点宣传了辽宁省总工会对科技型中小企业的相关政策,介绍了各级工会组织服务企业和职工的具体内容。

当谈到“困难职工帮扶”这一项工会工作时,企业负责人有感而发:“这方面我可是有切身感受,20世纪80年代我当工人时也受过工会的帮扶,当时真是帮我和我的家庭解决了大问题。”原来,这位企业负责人年轻时曾在一家国企工作,遇到困难时,是工会伸出援助之手帮他渡过难关。

顺着这个话题,我们趁热打铁,站在企业职工的角度,详细列举了入会的若干好处。一番交流后,该企业负责人表达了对工会组织新的认识和对工会工作的认可,当场表态同意尽快建立工会组织。

返回的路上,我们心中充满了喜悦,对接下来的工作也更有信心。我们意识到,在推动企业建会这个问题上,只要真正从企业和职工的角度出发,始终怀着一颗帮助企业发展和服务职工的真诚之心,真心实意为企业解难题、为职工办好事,就会得到企业的理解和支持。

(作者单位:辽宁省总资产监督管理部)

“大房东”当起工会组建“媒人”

本报记者 钱培坚 本报通讯员 张锐杰

上海市闵行区有10家村级公司、6家镇级公司,作为具有当地特色的两种公司形式,村级、镇级公司与园区、企业之间有着独特的联系。记者日前获悉,在推进工会组建的过程中,闵行区虹桥镇总工会抓住这一联系,广泛宣传、发动村级、镇级公司的“大房东”“大管家”作用,力推工会组建实现突破。

大树下新媒体创意产业园区自2018年成立工会联合会以来,园区内企业建会速度屡创纪录:2019年只用半年时间,建会率从51%提升到90%。在推动建会的过程中,作为大树下产业园区的“房东”,虹桥镇属村级公司华虹实业发挥了重要作用。

“在日常工作中,我们利用村级、镇级公司充当镇总工会与园区等‘小二级’工会之间的联络人,效果还不错。”虹桥镇总工会相关负责人告诉记者,村级、镇级公司作为虹桥镇的集体经济企业,是很多园区和企业的“大房东”,承担着管理和服务职能,通过村级、镇级公司与镇域内的园区、企业沟通,效果往往事半功倍。“工会的一些工作经过村级、镇级公司的宣传贯彻后,工作效率与覆盖面都有了提高。”该负责人说。

除了发挥村级、镇级公司的联络作用,虹桥镇总工会还积极依托村级、镇级公司建立“小二级”工会组织,其中既有园区工会联合会等区域性工会组织,也有以村级、镇级公司为纽带建立的工会联合会等。例如,上海市总工会主导的爱心妈咪小屋、职工亲子工作室等,已经成为一些园区的特色服务,企业从中受益后,对工会服务的感受更直观,更愿意组建工会。漕河泾开发区闵行高科园发展有限公司工会开展的爱心暑托班,通过多年经营,在园区职工中形成了良好的口碑,带动越来越多的企业建会、职工入会。

“这种形式有助于工会服务资源与村级、镇级公司服务企业的资源相融合。”该负责人表示。

此外,虹桥镇总工会将打造丰富的活动作为吸引企业建会的另一个抓手。在万象城楼宇的驿站内,镇总工会推出手工制作、保健类等5类课程,并将名额有限分配给已经建会的企业职工,吸引了更多企业主动建会。

全总在西藏启动“高原职工氧吧”项目

(上接第1版)开展“送技术”活动,组织西藏交通一线优秀职工参加技术工人疗休养活动,与内地工匠专家技能结对交流。

据了解,第三轮工会对口援藏工作将优先保障21个边境县、122个边境乡镇以“守护国门”为主题的工会阵地建设,并培养一批有技能等级、有本领就业的人才队伍。

自2014年以来,全国17个省(市)、16家中央企业工会与西藏7市(地)、74个县(区)工会建立对口援助关系,援助资金1.83亿元,实施援藏项目581个,累计培训西藏全区职工6.5万人次,建成27家职工书屋,开展“中国梦·劳动美——西藏行”主题教育、“新时代雪域高原文明职工”创建活动,在全区基本建成74个县级工会职工之家(帮扶中心),推动西藏工运事业取得全方位进步、历史性成就。

(上接第1版)充分运用社会力量深化工会普法,发挥中国职工发展基金会和各级律师协会等公益性社会组织优势。同时,内化互联网思维和全媒体视角,运用新技术新媒体开展精准普法,并建设全国工会普法资源库,实现法治宣传教育公共数据资源开放和共享。

据悉,工会“七五”普法宣传活动期间,全总和司法部、全国律协联合开展了“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传和公益法律服务行动,全国工会系统组织2.7万名社会律师开展公益法律服务3.5万场(次),直接服务职工超过2300万人次,办理法律援助案件7.1万件,为职工挽回经济损失约20亿元。